



πέμπτες
στο ΚΕΑΕ
σεμινάρια
εργαστήρια
έρευνα

Μανδροκλέους 26
117 45, Νέος Κόσμος,
Αθήνα

☎ 210 364 0424
✉ info@rchumanities.gr
🌐 rchumanities.gr

28 Νοεμβρίου 2024

🕒 18.30-20.30

Βιογραφικό ομιλήτριας

Η Κλαίρη Γιαννίρη είναι ερευνήτρια, μουσειολόγος και διαχειρίστρια πολιτιστικών εκδηλώσεων με υπόβαθρο στην Πολιτιστική Επικοινωνία και Τεχνολογία (Πανεπιστήμιο Αιγαίου, Λέσβος) και στην Κοινωνική και Πολιτισμική Ανθρωπολογία (Freie Universität, Βερολίνο /Erasmus+). Είναι κάτοχος μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών στις Μουσειακές Σπουδές από το Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας (Πανεπιστήμιο Αθηνών), ενώ η διδακτορική της διατριβή στο ίδιο τμήμα επικεντρώθηκε στη Δημόσια Αρχαιολογία των ορεινών και απομακρυσμένων κοινοτήτων. Πρόσφατα υπήρξε επισκέπτρια υποψήφια διδάκτωρ στο Ινστιτούτο Ιστορικής και Πολιτισμικής Ανθρωπολογίας Ludwig Uhland και μεταδιδακτορική ερευνήτρια στο Ινστιτούτο Προϊστορίας, Πρώιμης Ιστορίας και Μεσαιωνικής Αρχαιολογίας (Eberhard Karls Universität Tübingen). Έχει συμμετάσχει σε πολυάριθμα διεπιστημονικά συνέδρια, σε ερευνητικά προγράμματα και σε αρχαιολογικές ανασκαφές, ως υπεύθυνη για την προσέγγιση της τοπικής κοινότητας. Τα τελευταία χρόνια είναι επικεφαλής του προγράμματος αρχαιολογικής εθνογραφίας στην περιοχή της Ιεράπετρας στην Ανατολική Κρήτη, ενώ κατά τη διάρκεια της συμμετοχής της στο πρόγραμμα START_Create Cultural Change (2018/19) του Robert Bosch Stiftung, οργάνωσε και υλοποίησε ένα βιωματικό αρχαιολογικό φεστιβάλ (ArchaeoLogic) στην ευρύτερη περιοχή. Πέρσι ήταν μεταξύ των τριάντα επιλεγμένων συμμετεχόντων, που πήραν μέρος στο παγκόσμιο World Heritage Young Professionals Forum της UNESCO στη Σαουδική Αραβία και το 2024 επιλέχθηκε ως Ακαδημαϊκή Συνεργάτρια του Κέντρου Έρευνας για τις Ανθρωπιστικές Επιστήμες (ΚΕΑΕ).

Δήμητρα Κλαίρη Γιαννίρη

Μουσειολόγος & Cultural Manager – Δρ. Μουσειολογίας, Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας, ΕΚΠΑ – Ακαδημαϊκή Συνεργάτρια ΚΕΑΕ

«Η αρχαιολογία στην εποχή της Ανθρωπόκαινου: Πώς θα μπορούσε να διαμορφωθεί μία αρχαιολογία της φροντίδας;»

Συζητητές

Latent Community (Σωτήρης Τσίγκανος & Ιώνιαν Μπισαί)

Διεπιστημονικό Καλλιτεχνικό Δίδυμο

Βάσκο Δήμου

Αρχαιολόγος/Καλλιτέχνης – PhD, University of Southampton – Μεταδιδακτορικός Ερευνητής Κλασικής Αρχαιολογίας, ΕΚΠΑ

Συντονισμός συζήτησης

Στέλιος Λεκάκης

Ερευνητής Α', Centre for Landscape, Newcastle University

Περίληψη Ομιλίας

Στη σημερινή εποχή, η οποία αναφέρεται ως Ανθρωπόκαινος, υπάρχει γενική συναίνεση στον ακαδημαϊκό χώρο ως προς την επιβλαβή ανθρώπινη δραστηριότητα που απειλεί κάθε πτυχή της ζωής στη Γη. Ωστόσο, οι επιστήμονες των κοινωνικών και ανθρωπιστικών επιστημών έχουν εισέλθει πολύ πρόσφατα σε αυτόν τον διάλογο, καθώς συχνά περνά απαρατήρητο ότι δεν είναι μόνο το φυσικό περιβάλλον και η υλική κληρονομιά που επηρεάζονται, αλλά και οι ιδέες, οι αφηγήσεις, οι φαντασιώσεις και τα νοήματα που έχουν οικοδομήσει οι διάφορες κοινότητες γύρω από αυτή την κληρονομιά και το συγκεκριμένο τοπικό περιβάλλον.

Τα προαναφερθέντα γεγονότα εγείρουν μια σειρά από ερωτήματα σχετικά με τον ρόλο της αρχαιολογίας στην εποχή της Ανθρωπόκαινου: Με ποιους τρόπους εμφυτεύεται ο πολιτισμός στο φυσικό περιβάλλον; Πώς οικοδομούνται οι ιδέες, οι αφηγήσεις και τα νοήματα των διαφόρων κοινοτήτων γύρω από το φυσικό τους περιβάλλον; Τι μπορούμε να μάθουμε για τις κοινοτικές οικονομίες του πρόσφατου παρελθόντος, οι οποίες ήταν αυτότροφες και σέβονταν το περιβάλλον; Πώς μπορούμε να μάθουμε ο ένας από τον άλλον; Πώς μπορούμε να φροντίσουμε ο ένας τον άλλον και τον κόσμο μας; Αυτά τα ζητήματα θα συζητηθούν στην παρουσίασή μου, αντλώντας παραδείγματα από εθνογραφικές μελέτες, κατά τις οποίες οι τοπικές κοινότητες προσεγγίστηκαν μέσω της μεθόδου της αρχαιολογικής εθνογραφίας και σε συνεργασία με αρχαιολόγους και καλλιτέχνες.

